
1 問題は， 1 から 5 まであり，10ページまで印刷してあります。

2 学校裁量問題は， 5 です。

3 答えは，すべて別紙の解答用紙に記入し，解答用紙だけ提出しなさい。

4

学校裁量問題受検者用

3 5の問３，        の問２⑶は，途中の計算も解答用紙に書きなさい。そ

れ以外の計算は，問題用紙のあいているところを利用しなさい。

5 問いのうち，「……選びなさい。」と示されているものについては，問い

で指示されている記号で答えなさい。

5
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２ 次の問いに答えなさい。

問１ 二次方程式 x ２＋３ x－１＝０ を解きなさい。

問２ 100円，50円，10円の３枚の硬貨を同時に投げるとき，表が出た硬貨の金額の合計が

60円以上になる確率を次のように求めます。

ア ～ ウ に当てはまる値を，それぞれ書きなさい。

（解答）

３枚の硬貨の表裏の出かたは全部で ア 通りあり，表が出た硬貨の金額の合

計が60円以上になる出かたは イ 通りである。

したがって，求める確率は ウ となる。
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問５ yは xに比例し， x＝２のとき y＝－６となります。 x＝－３のとき， yの値を求めな

さい。

問６ 下の図のように，線分ＡＢを直径とする半円があり，ＡＢ＝５㎝とします。弧ＡＢ上に

点Ｃを，ＢＣ＝２㎝となるようにとります。このとき，線分ＡＣの長さを求めなさい。

Ａ Ｂ

Ｃ

５cm

２cm
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２ 次の問いに答えなさい。

問１ x＝１，y＝－２のとき，３x ( x＋２y )＋ y( x＋２y ) の値を求めなさい。

問２ 下の図のように，２種類のマーク（ ， ）のカードが４枚あります。この４枚のカー

ドのうち，３枚のカードを１枚ずつ左から右に並べるとき，異なるマークのカードが交互

になる並べ方は何通りありますか，求めなさい。
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問３ 下の表は，Ａ中学校の３年生男子80人の立ち幅とびの記録を度数分布表にまとめたもの

です。度数が最も多い階級の相対度数を求めなさい。

階級（cm） 度数（人）

以上 未満
150 ～ 170 ９

170 ～ 190 14

190 ～ 210 18

210 ～ 230 20

230 ～ 250 13

250 ～ 270 ６

計 80
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問３ 下の表は，Ａ中学校の３年生男子80人の立ち幅とびの記録を度数分布表にまとめたもの

です。度数が最も多い階級の相対度数を求めなさい。

階級（cm） 度数（人）

以上 未満
150 ～ 170 ９

170 ～ 190 14

190 ～ 210 18

210 ～ 230 20

230 ～ 250 13

250 ～ 270 ６

計 80
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問３ 下の図のような△ＡＢＣがあります。辺ＡＣ上に点Ｐを，∠ＰＢＣ＝30°となるように

とります。点Ｐを定規とコンパスを使って作図しなさい。

ただし，点を示す記号Ｐをかき入れ，作図に用いた線は消さないこと。

Ａ

Ｂ Ｃ
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問４ 下の図の四角形ＡＢＣＤにおいて，点Ｂと点Ｄが重なるように折ったときにできる折り

目の線と辺ＡＢ，ＢＣとの交点をそれぞれＰ，Ｑとします。２点Ｐ，Ｑを定規とコンパス

を使って作図しなさい。

ただし，点を示す記号Ｐ，Ｑをかき入れ，作図に用いた線は消さないこと。

Ｂ

Ａ

Ｃ

Ｄ
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問４ 下の資料は，北海道旗（道旗）の大きさの基準についてまとめたものです。次の問いに

答えなさい。

（資料）

○道旗の大きさの基準

道

章
の
直

径

北海道章（道章）

・道旗の縦と横の長さの比は，２：３である。

・道旗の中央にある道章の直径は，道旗の縦の長さの 倍である。

 道章の直径を a cmとするとき，道旗の縦の長さは何cmですか。 aを使った式で表しな

さい。

 面積が9000cm２である道旗の縦の長さは何cmですか。道旗の縦の長さを x cmとして方

程式をつくり，求めなさい。

５
－
７
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１ 次の問いに答えなさい。

問１ 二次方程式 x ２＋３ x－１＝０ を解きなさい。

問２ 100円，50円，10円の３枚の硬貨を同時に投げるとき，表が出た硬貨の金額の合計が

60円以上になる確率を次のように求めます。

ア ～ ウ に当てはまる値を，それぞれ書きなさい。

（解答）

３枚の硬貨の表裏の出かたは全部で ア 通りあり，表が出た硬貨の金額の合

計が60円以上になる出かたは イ 通りである。

したがって，求める確率は ウ となる。
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１ 次の問いに答えなさい。

問１  ～ の計算をしなさい。

 －５×３

 ９－６
２

 14× ７－ ８

問２ 絶対値が４である数をすべて書きなさい。
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問３ 下の資料は，Ａ市における各日の最高気温を１週間記録したものです。中央値を求めな

さい。

（資料）

曜日 日 月 火 水 木 金 土

最高気温（℃） 22.2 31.1 32.0 34.2 24.2 21.6 25.9

問４ 下の図のような正三角錐ＯＡＢＣがあります。辺ＡＢとねじれの位置にある辺はどれで
すい

すか，書きなさい。

Ｏ

Ｂ

Ａ Ｃ
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問４ 下の図のような正三角錐ＯＡＢＣがあります。辺ＡＢとねじれの位置にある辺はどれで
すい

すか，書きなさい。
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すか，書きなさい。
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３ 次の問いに答えなさい。

問１ 太郎さんたちは，次の問題について考えています。

(問題)

図１のように，同じ長さのス

トローを並べて，五角形を n個

つくるのに必要なストローの本

数を，n を用いた式で表しなさ

い。

太郎さんはこの問題の考え方について，先生に確認しています。 ア ～ ウ に

当てはまる数を， エ に当てはまる式を，それぞれ書きなさい。

太郎さん 「図１を使って，ストローの本数を数えると，五角形を１個つくるのに

必要なストローの本数は５本です。また，五角形を２個つくるのに必

要なストローの本数は ア 本，五角形を３個つくるのに必要なス

トローの本数は イ 本です。」

先生 「そうですね。五角形が１個増えると，ストローの本数はどのように増

えるのでしょうか。」

太郎さん 「図２のように，ストローを囲むと１つの

囲みにストローが ウ 本ずつあるの

で，五角形が１個増えると，ストローの

本数は ウ 本増えます。」

先生 「そうですね。では，五角形を n個つくるのに必要なストローの本数を，

nを使って表してみましょう。」

太郎さん 「図２と同じように考えて，ストローを囲むと，図３のようになります。

囲みの個数は，n を使って エ 個と表すことができるので，

五角形を n 個つくるのに必要なストローの本数を表す式は，

５＋ ウ ×（ エ ）となります。」

先生 「そうですね。」

図２

n 個

図３

・・・

n 個図１

・・・
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３ 次の問いに答えなさい。

問１ 下の図は，2020年の９月と12月のカレンダーです。2020年だけでなく，毎年，９月と

12月は，１日から30日までの曜日が同じです。このことを，次のように説明するとき，

ア ～ ウ に当てはまる整数を，それぞれ書きなさい。

(説明)

９月と12月の１日から30日までの曜日が同じであるためには，９月１日と12月１日

の曜日が同じであればよい。また，９月１日の n日後が，９月１日と同じ曜日と

なるのは， nが ア の倍数のときだけである。

９月１日の n日後が12月１日のとき，10月が31日まで，11月が30日まである

ことから，n＝ イ となり， イ ＝ ア × ウ と表せるので，

イ は ア の倍数であることがわかる。

よって，９月１日と12月１日の曜日が同じであり，30日までの曜日が同じとなる。

2020年９月

日 月 火 水 木 金 土

１ ２ ３ ４ ５

６ ７ ８ ９ 10 11 12

13 14 15 16 17 18 19

20 21 22 23 24 25 26

27 28 29 30
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６ ７ ８ ９ 10 11 12

13 14 15 16 17 18 19

20 21 22 23 24 25 26

27 28 29 30 31
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３ 次の問いに答えなさい。

問１ 下の図は，2020年の９月と12月のカレンダーです。2020年だけでなく，毎年，９月と

12月は，１日から30日までの曜日が同じです。このことを，次のように説明するとき，

ア ～ ウ に当てはまる整数を，それぞれ書きなさい。
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なるのは， nが ア の倍数のときだけである。

９月１日の n日後が12月１日のとき，10月が31日まで，11月が30日まである
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問２ 図４は，２つの合同な正六角形を，１辺が重なるように並べて

１つの図形にしたものです。図５のように，同じ長さのストロー

を並べて，図４の図形を n個つくるのに必要なストローの本数を，

nを用いた式で表しなさい。また，その考え方を説明しなさい。

説明においては，図や表，式などを用いてもよい。

n 個

図５

・・・

図４
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問１ 下の図は，2020年の９月と12月のカレンダーです。2020年だけでなく，毎年，９月と

12月は，１日から30日までの曜日が同じです。このことを，次のように説明するとき，

ア ～ ウ に当てはまる整数を，それぞれ書きなさい。

(説明)

９月と12月の１日から30日までの曜日が同じであるためには，９月１日と12月１日

の曜日が同じであればよい。また，９月１日の n日後が，９月１日と同じ曜日と
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イ は ア の倍数であることがわかる。

よって，９月１日と12月１日の曜日が同じであり，30日までの曜日が同じとなる。

2020年９月

日 月 火 水 木 金 土

１ ２ ３ ４ ５

６ ７ ８ ９ 10 11 12

13 14 15 16 17 18 19

20 21 22 23 24 25 26

27 28 29 30

2020年12月

日 月 火 水 木 金 土

１ ２ ３ ４ ５

６ ７ ８ ９ 10 11 12

13 14 15 16 17 18 19

20 21 22 23 24 25 26

27 28 29 30 31

- 7 -

３ 次の問いに答えなさい。
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ことから，n＝ イ となり， イ ＝ ア × ウ と表せるので，

イ は ア の倍数であることがわかる。
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問２ 下の資料は，2020年から2032年までの，１月１日の曜日とうるう年（２月29日がある年）

である年をまとめたものです。2021年から2100年までの間に，2020年と１年間のすべての

日の曜日が同じになる年を，すべて求めなさい。

（資料）

年 １月１日の曜日 うるう年（○）

2020 水 ○

2021 金

2022 土

2023 日

2024 月 ○

2025 水

2026 木

2027 金

2028 土 ○

2029 月

2030 火

2031 水

2032 木 ○
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問２ 下の資料は，2020年から2032年までの，１月１日の曜日とうるう年（２月29日がある年）

である年をまとめたものです。2021年から2100年までの間に，2020年と１年間のすべての

日の曜日が同じになる年を，すべて求めなさい。

（資料）

年 １月１日の曜日 うるう年（○）

2020 水 ○

2021 金

2022 土

2023 日

2024 月 ○

2025 水

2026 木

2027 金

2028 土 ○

2029 月

2030 火

2031 水

2032 木 ○
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２ 次の問いに答えなさい。

問１ 太郎さんたちは，次の問題について考えています。

(問題)

図１のように，同じ長さのス

トローを並べて，五角形を n個

つくるのに必要なストローの本

数を， nを用いた式で表しなさ

い

太郎さんはこの問題の考え方について，先生に確認しています。 ア ～ ウ に

当てはまる数を， エ に当てはまる式を，それぞれ書きなさい。

太郎さん 「図１を使って，ストローの本数を数えると，五角形を１個つくるのに

必要なストローの本数は５本です。また，五角形を２個つくるのに必

要なストローの本数は ア 本，五角形を３個つくるのに必要なス

トローの本数は イ 本です。」

先生 「そうですね。五角形が１個増えると，ストローの本数はどのように増

えるのでしょうか。」

太郎さん 「図２のように，ストローを囲むと１つの

囲みにストローが ウ 本ずつあるの

で，五角形が１個増えると，ストローの

本数は ウ 本増えます。」

先生 「そうですね。では，五角形を n個つくるのに必要なストローの本数を，

nを使って表してみましょう。」

太郎さん 「図２と同じように考えて，ストローを囲むと，図３のようになります。

囲みの個数は，n を使って エ 個と表すことができるので，

五角形を n 個つくるのに必要なストローの本数を表す式は，

５＋ ウ ×（ エ ）となります。」

先生 「そうですね。」

図２

n 個

図３

・・・

n 個図１

・・・
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問５ yは xに比例し， x＝２のとき y＝－６となります。 x＝－３のとき， yの値を求めな

さい。

問６ 下の図のように，線分ＡＢを直径とする半円があり，ＡＢ＝５㎝とします。弧ＡＢ上に

点Ｃを，ＢＣ＝２㎝となるようにとります。このとき，線分ＡＣの長さを求めなさい。

Ａ Ｂ

Ｃ

５cm

２cm
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２ 次の問いに答えなさい。

問１ x＝１，y＝－２のとき，３x ( x＋２y )＋ y( x＋２y ) の値を求めなさい。

問２ 下の図のように，２種類のマーク（ ， ）のカードが４枚あります。この４枚のカー

ドのうち，３枚のカードを１枚ずつ左から右に並べるとき，異なるマークのカードが交互

になる並べ方は何通りありますか，求めなさい。

Ａ
 

 

 
Ａ

２
 

 

 
 
２

Ａ
 

 
 Ａ

２
 

 

 
 ２
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２ 次の問いに答えなさい。
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問２ 図４は，２つの合同な正六角形を，１辺が重なるように並べて

１つの図形にしたものです。図５のように，同じ長さのストロー

を並べて，図４の図形を n個つくるのに必要なストローの本数を，

nを用いた式で表しなさい。また，その考え方を説明しなさい。

説明においては，図や表，式などを用いてもよい。

n 個

図５

・・・

図４
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３ 次の問いに答えなさい。

問１ 下の図は，2020年の９月と12月のカレンダーです。2020年だけでなく，毎年，９月と
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ことから，n＝ イ となり， イ ＝ ア × ウ と表せるので，

イ は ア の倍数であることがわかる。

よって，９月１日と12月１日の曜日が同じであり，30日までの曜日が同じとなる。
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３ 次の問いに答えなさい。
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問２ 下の資料は，2020年から2032年までの，１月１日の曜日とうるう年（２月29日がある年）

である年をまとめたものです。2021年から2100年までの間に，2020年と１年間のすべての

日の曜日が同じになる年を，すべて求めなさい。
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問２ 下の資料は，2020年から2032年までの，１月１日の曜日とうるう年（２月29日がある年）
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問５ yは xに比例し， x＝２のとき y＝－６となります。 x＝－３のとき， yの値を求めな

さい。

問６ 下の図のように，線分ＡＢを直径とする半円があり，ＡＢ＝５㎝とします。弧ＡＢ上に

点Ｃを，ＢＣ＝２㎝となるようにとります。このとき，線分ＡＣの長さを求めなさい。
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２ 次の問いに答えなさい。

問１ x＝１，y＝－２のとき，３x ( x＋２y )＋ y( x＋２y ) の値を求めなさい。

問２ 下の図のように，２種類のマーク（ ， ）のカードが４枚あります。この４枚のカー

ドのうち，３枚のカードを１枚ずつ左から右に並べるとき，異なるマークのカードが交互

になる並べ方は何通りありますか，求めなさい。
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２ 次の問いに答えなさい。
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４ 下の図のように，関数 y＝ ax２（ a は正の定数）……① のグラフがあります。点Ｏは原点
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問３ ２点Ｂ，Ｃを通る直線の傾きが－２となるとき，点Ａの座標を求めなさい。

- 10 -

問３ ２点Ｂ，Ｃを通る直線の傾きが－２となるとき，点Ａの座標を求めなさい。

- 10 -

問３ ２点Ｂ，Ｃを通る直線の傾きが－２となるとき，点Ａの座標を求めなさい。

- 11 -

５ 下の図のように，ＡＤ∥ＢＣの台形ＡＢＣＤがあり，対角線ＡＣ，ＢＤの交点をＥとします。

次の問いに答えなさい。

問１ ＣＤ＝ＣＥ，∠ＡＣＤ＝30°のとき，∠ＢＥＣの大きさを求めなさい。

問２ 線分ＢＥ上に点Ｆを，ＢＦ＝ＤＥとなるようにとります。点Ｆを通り，対角線ＡＣに平

行な直線と辺ＡＢ，ＢＣとの交点をそれぞれＧ，Ｈとします。このとき，ＡＤ＝ＨＢを証

明しなさい。

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｅ
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５ 下の図のように，△ＡＢＣの辺ＡＢ上に点Ｄ，辺ＢＣ上に点Ｅがあり，∠ＢＡＥ＝∠ＢＣＤ＝40°

とします。線分ＡＥと線分ＣＤとの交点を点Ｆとします。

次の問いに答えなさい。

問１ ∠ＡＦＣ＝115°のとき，∠ＡＢＣの大きさを求めなさい。

問２ △ＡＢＣ∽△ＥＢＤを証明しなさい。
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３ 下の図のように，関数 y＝ ax２（ a は正の定数）……① のグラフがあります。点Ｏは原点

とします。

次の問いに答えなさい。

問１ a＝４とします。①のグラフと x軸について対称なグラフを表す関数の式を求めなさい。

問２ ①について， xの変域が－２≦ x≦３のとき， yの変域が０≦ y≦18となります。この

とき， aの値を求めなさい。

問３ a＝１とします。①のグラフ上に２点Ａ，Ｂを，点Ａの x座標を２，点Ｂの x座標を３

となるようにとります。 y軸上に点Ｃをとります。線分ＡＣと線分ＢＣの長さの和が最も

小さくなるとき，点Ｃの座標を求めなさい。
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問３ 下の図のような△ＡＢＣがあります。辺ＡＣ上に点Ｐを，∠ＰＢＣ＝30°となるように

とります。点Ｐを定規とコンパスを使って作図しなさい。

ただし，点を示す記号Ｐをかき入れ，作図に用いた線は消さないこと。

Ａ

Ｂ Ｃ

- 5 -

問３ 下の図のような△ＡＢＣがあります。辺ＡＣ上に点Ｐを，∠ＰＢＣ＝30°となるように

とります。点Ｐを定規とコンパスを使って作図しなさい。

ただし，点を示す記号Ｐをかき入れ，作図に用いた線は消さないこと。

Ａ

Ｂ Ｃ

- 6 -

問４ 下の資料は，北海道旗（道旗）の大きさの基準についてまとめたものです。次の問いに

答えなさい。

（資料）

○道旗の大きさの基準

道

章
の
直

径

北海道章（道章）

・道旗の縦と横の長さの比は，２：３である。

・道旗の中央にある道章の直径は，道旗の縦の長さの 倍である。

 道章の直径を a cmとするとき，道旗の縦の長さは何cmですか。 aを使った式で表しな

さい。

 面積が9000cm２である道旗の縦の長さは何cmですか。道旗の縦の長さを x cmとして方

程式をつくり，求めなさい。

５
－
７
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ただし， t＞０とします。
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問３ ２点Ｂ，Ｃを通る直線の傾きが－２となるとき，点Ａの座標を求めなさい。

- 10 -

問３ ２点Ｂ，Ｃを通る直線の傾きが－２となるとき，点Ａの座標を求めなさい。

- 10 -

問３ ２点Ｂ，Ｃを通る直線の傾きが－２となるとき，点Ａの座標を求めなさい。
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５ 下の図のように，ＡＤ∥ＢＣの台形ＡＢＣＤがあり，対角線ＡＣ，ＢＤの交点をＥとします。

次の問いに答えなさい。

問１ ＣＤ＝ＣＥ，∠ＡＣＤ＝30°のとき，∠ＢＥＣの大きさを求めなさい。

問２ 線分ＢＥ上に点Ｆを，ＢＦ＝ＤＥとなるようにとります。点Ｆを通り，対角線ＡＣに平

行な直線と辺ＡＢ，ＢＣとの交点をそれぞれＧ，Ｈとします。このとき，ＡＤ＝ＨＢを証

明しなさい。

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｅ
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５ 下の図のように，△ＡＢＣの辺ＡＢ上に点Ｄ，辺ＢＣ上に点Ｅがあり，∠ＢＡＥ＝∠ＢＣＤ＝40°

とします。線分ＡＥと線分ＣＤとの交点を点Ｆとします。

次の問いに答えなさい。

問１ ∠ＡＦＣ＝115°のとき，∠ＡＢＣの大きさを求めなさい。

問２ △ＡＢＣ∽△ＥＢＤを証明しなさい。

Ａ ＢＤ

Ｃ

Ｅ

Ｆ
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問４ 下の資料は，北海道旗（道旗）の大きさの基準についてまとめたものです。次の問いに

答えなさい。

（資料）

○道旗の大きさの基準

道

章
の
直

径

北海道章（道章）

・道旗の縦と横の長さの比は，２：３である。

・道旗の中央にある道章の直径は，道旗の縦の長さの 倍である。

 道章の直径を a cmとするとき，道旗の縦の長さは何cmですか。 aを使った式で表しな

さい。

 面積が9000cm２である道旗の縦の長さは何cmですか。道旗の縦の長さを x cmとして方

程式をつくり，求めなさい。

５
－
７
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Ｐ Ｑ

Ｒ

図１

l

Ｒ

Ｐ

Ｒ

Ｐ
Ｑ

Ｐ

Ｑ

５ 次の問いに答えなさい。

問１ 次の ， に答えなさい。

 図１の○あ のように，直線 l上に，半径２cm，中心角120°のおうぎ形ＰＱＲがありま

す。おうぎ形ＰＱＲに，次の １～３の操作を順に行うことによって，点Ｐがえがく線

の長さを求めなさい。

ただし，円周率はπを用いなさい。

１ ○あから○いまで，点Ｑを中心として時計回りに90°回転移動させる。

２ ○いから○うまで，弧ＱＲと直線 lが接するように，すべることなく転がす。

３ ○うから○えまで，点Ｒを中心として時計回りに90°回転移動させる。

あ い う え

学校裁量問題
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３ 次の問いに答えなさい。

問１ 下の図は，2020年の９月と12月のカレンダーです。2020年だけでなく，毎年，９月と

12月は，１日から30日までの曜日が同じです。このことを，次のように説明するとき，

ア ～ ウ に当てはまる整数を，それぞれ書きなさい。

(説明)

９月と12月の１日から30日までの曜日が同じであるためには，９月１日と12月１日

の曜日が同じであればよい。また，９月１日の n日後が，９月１日と同じ曜日と

なるのは， nが ア の倍数のときだけである。

９月１日の n日後が12月１日のとき，10月が31日まで，11月が30日まである

ことから，n＝ イ となり， イ ＝ ア × ウ と表せるので，

イ は ア の倍数であることがわかる。

よって，９月１日と12月１日の曜日が同じであり，30日までの曜日が同じとなる。

2020年９月

日 月 火 水 木 金 土

１ ２ ３ ４ ５

６ ７ ８ ９ 10 11 12

13 14 15 16 17 18 19

20 21 22 23 24 25 26

27 28 29 30

2020年12月

日 月 火 水 木 金 土

１ ２ ３ ４ ５

６ ７ ８ ９ 10 11 12

13 14 15 16 17 18 19

20 21 22 23 24 25 26

27 28 29 30 31
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問２ 下の資料は，2020年から2032年までの，１月１日の曜日とうるう年（２月29日がある年）

である年をまとめたものです。2021年から2100年までの間に，2020年と１年間のすべての

日の曜日が同じになる年を，すべて求めなさい。

（資料）

年 １月１日の曜日 うるう年（○）

2020 水 ○

2021 金

2022 土

2023 日

2024 月 ○

2025 水

2026 木

2027 金

2028 土 ○

2029 月

2030 火

2031 水

2032 木 ○
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問２ 下の資料は，2020年から2032年までの，１月１日の曜日とうるう年（２月29日がある年）

である年をまとめたものです。2021年から2100年までの間に，2020年と１年間のすべての

日の曜日が同じになる年を，すべて求めなさい。
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学校裁量問題
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図３

l

Ａ

Ｃ

Ｂ

Ａ

Ｃ

Ｂ
あ い

 図２のように，正三角形ＡＢＣの頂点Ａ，Ｂ，Ｃをそれぞれ

中心とし，１辺の長さを半径とする円の弧ＢＣ，弧ＣＡ，弧ＡＢ

で囲まれた図形をＦとします。

図３の○あ のように，直線 l上に図形Ｆがあり，線分ＢＣと直

線 lは垂直とします。図形Ｆに，次の １ ～ ６ の操作を順に行

うことによって，図形Ｆが○あから○いまで動いてできる図形に色

をつけて表した図として，最も適当なものを，ア～オから１つ

選びなさい。

１ 点Ｂを中心として時計回りに60°回転移動させる。

２ 線分ＣＡと直線 lが垂直になるまで，弧ＢＣと直線 lが接するように，すべるこ

となく転がす。

３ 点Ｃを中心として時計回りに60°回転移動させる。

４ 線分ＡＢと直線 lが垂直になるまで，弧ＣＡと直線 lが接するように，すべるこ

となく転がす。

５ 点Ａを中心として時計回りに60°回転移動させる。

６ 線分ＢＣと直線 lが垂直になるまで，弧ＡＢと直線 lが接するように，すべるこ

となく転がす。

図形Ｆ

図２

ＣＢ

Ａ

あ
l l

l l

l

あ

あ

い

い

い

あ い

あ い

ア イ

エウ

オ
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問２ 図１のように，１辺が a1cmの立方体ＡＢＣＤ－ＥＦＧＨ

があります。

次の ～ に答えなさい。

 図２は，図１の立方体で， a＝４としたものです。立方体を３点Ａ，Ｃ，Ｇを通る平

面で切ります。頂点Ｆをふくむ立体の体積を求めなさい。

 図１の立方体を３点Ｂ，Ｅ，Ｇを通る平面で切ります。頂点Ｆをふくむ立体の体積は，

図１の立方体の体積の何倍ですか，求めなさい。

Ａ Ｂ

ＣＤ

Ｅ
Ｆ

Ｇ
Ｈ

０cma図１

Ａ Ｂ

ＣＤ

Ｅ
Ｆ

Ｇ
Ｈ

０４cm図２

Ａ Ｂ

ＣＤ

Ｅ
Ｆ

Ｇ
Ｈ
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４ 下の図のように，２つの関数 ……①， y＝－ x２……② のグラフがあります。

①のグラフ上に点Ａがあり，点Ａの x座標を tとします。点Ａと y軸について対称な点をＢと

し，点Ａと x座標が等しい②のグラフ上の点をＣとします。また，②のグラフ上に点Ｄが

あり，点Ｄの x座標を負の数とします。点Ｏは原点とします。

ただし， t＞０とします。

次の問いに答えなさい。
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問題番号 正 答 配点
通し

採 点 基 準番号

問１ x＝
－３± 13

３ ⑨
２

問２ ア ８ イ ５ ウ ５ ４ ⑩ ・アの配点は２点，イ，ウの
８ 配点は各１点とする。

問３ 0.25 ３ ⑪

(正答例)

問４ ３ ⑫

ア ９ イ 13 ・ア，イは完全解答とし，配

問１ ４ ⑬
点は１点とする。

ウ ４ エ n－１
・ウの配点は１点とする。
・エの配点は２点とする。

(正答例) ・（nを用いた式）は，整理
（nを用いた式） 11＋８( n－１) して８n＋３となるものを

１点とする。
問２ （考え方） 図４にはストローが11本必要である。図４を n個 ３ ⑭ ・（考え方）は，論理的に正

つくるとき，右の図のように８本ずつ囲むと， しい場合は２点とする。
囲みの個数は( n－１)個である。
したがって，ストローの本数は11＋８( n－１)

問１ y＝－４x２ ３ ⑮

問２ a＝２ ３ ⑯

(正答例) 点Ｂと y軸について対称な点をＤとすると，Ｄ（－３，９） ……① ・論理的に正しい場合は正答
Ｂ と  の長さは等しいから，線分Ａ と線分Ｂ の長さの とする。
和が最も小さくなるのは，３点Ａ， ，Ｄが一直線上にあると ・①，②が導かれている場合
きである。 ……② はそれぞれ１点とする。

問３ ３点Ａ， ，Ｄを通る直線の式を y＝a x＋bとすると， ５ ⑰ ・③まで導かれている場合は

連立方程式
４＝２a＋b

を解いて， ……③
３点とする。

９＝－３a＋b ・④まで導かれている場合は
a＝－１， b＝６ ……④ ４点とする。
したがって，点 の座標は（０，６） （答） （０，６）

問１ 105 度 ３ ⑱

(正答例) △ＡＤＥと△ＨＢＦにおいて， ・論理的に正しい場合は正答
仮定より，ＤＥ＝ＢＦ ……① とする。
ＡＤ∥ＢＣより，∠ＡＤＥ＝∠ＨＢＦ（錯角） ……② ・①，②，③，④が導かれて
対頂角は等しいので，∠ＡＥＤ＝∠ＣＥＢ いる場合はそれぞれ１点と

問２ ＡＣ∥ＧＨより，∠ＣＥＢ＝∠ＨＦＢ（同位角） ５ ⑲ する。
したがって，∠ＡＥＤ＝∠ＨＦＢ ……③
①，②，③より，一組の辺とその両端の角がそれぞれ等しいので，
△ＡＤＥ≡△ＨＢＦ ……④
したがって，ＡＤ＝ＨＢ

 10 π cm ５ ⑳
問１

３

 ウ ４  

 32 cm３ ３  

 
１

倍 ４  
・既約分数でない場合は３点

６ とする。

(正答例) 点Ｐ，Ｑが頂点Ａ，Ｂを出発してからの時間をx秒とする。 ・論理的に正しい場合は正答
２直線ＰＱ，ＥＧが同じ平面上にあるのは，ＰＱ∥ＥＧの とする。

問２
ときである。 ・①，②が導かれている場合
ＰがＡＢ上，ＱがＢＣ上にある場合，ＰＢ＝ＢＱより， はそれぞれ２点とする。

10－x＝２x を解いて，x＝ 10
……①

 ３ ５  
また，ＱがＡＢ上，ＰがＢＣ上にある場合，ＱＢ＝ＢＰより，

40－２ x＝x－10 を解いて， x＝ 50
……②

３

（答）
10

秒後，
50

秒後３ ３

計 60

（注） 正答表に示された事項以外のものについては，学校の判断による。ただし，中間点の配点は，上記の採点基準以外は認めない。
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第２部 数 学 正 答 表 学校裁量問題受検者用


